

KOLOZSVÁRI FRISS ÚJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik mindennap, ünneputánvaló naponis.

Felelős szerkesztő: Dr. ÓVÁRI ELEMÉR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Egyetem-utca 6. szám. Telefonszám: 379.

NAPLÓJEGYZETEK.

Reszkess Magyarország. Egyszer egy darabant mit gondolt magában, Fejérváry Géza mit gondolt magában. Azt gondolta magába mivelhogy okosabbat sem tudott gondolni, hogy becsukatja a vármegyét. Nem a vicispánt, nem is sujtásos-attiláju hajdut, hanem az egész vármegyét.

Ez a geniális ötlet, a szolgálattételre kirendelt miniszterelnök ur agyvelejében fogamzott meg. A kegyelmes leiratban azt mondja a generális ur, hogy az 1889-dik VI. t.-c. határozott intézkedése alapján Nográdvármegye törvényhatósági bizottsági tagjai ellen *izgatás miatt megindítja az eljárást.*

Felköttem a lordmajort, azaz, hogy az alispánt, morfondiroz magában a generális ur, s tehetetlen dühébeu arra gondol, hogy milyen jó volna, ha nem is kellene törvényre hivatkozni, s nem kellene bevárni nehézkes törvénykezési formákat.

A sietség. Az idén ugyancsak siettek publikálni, hogy a három éves katonákat visszatartják. Mintha ezzel is egy tördőfést akartak volna adni a rendületlenül küzdő nemzetnek, hogy ime lásd: ennen fiaidon állunk bosszut büneidért. Szegény kamarilla! Azt bizonyára elfeledte az a félkegyelmű intézmény, hogy minden fájdalom és gyűlölet, minden bánat és lemondás, mely összetorlódik annak a néhány ezer öreg bakának az elfacsarodott szívében, egyetlen átokká tömörül s úgy száll vissza Beck urék fejére. Mind az a könny, sóhaj és szenvedés, mely feldulja a magyar falvak csöndes nyugodalmát, átalakul egy nagy, hatalmas erővé, amelyből egykor, nemsokára, a független magyar nemzeti szababság fog elétoppani. Csak csinálja Bécs tovább is így a maga dolgát, legalább annál hamarabb elérkezik számára a non poszumus órája.

A nemzeti társadalom.

Kolozsvár, aug. 14.

A fejlődés korát éli a magyar nemzet. Fő, forrong benne az az őserő, s a nemzeti lényeg alakulása még nem bevégzett tény, hanem csak a vegyi folyamat egy átmenő állapota.

Sehol a világon nincs olyan tagolt állapotban a nemzettest, sehol a világon annyi balfelfogás, annyi előítélet, annyi türelmetlenség nem nyilatkozik meg a társadalomban, mint minálunk.

Majdnem olyan színe van a dolognak, mintha visszafelé haladnánk a középkor századaiba; mintha nem is hallottunk volna még az egyenlőség, a testvériség martiroktól szentté avatott tanairól.

Az ősnemes csak lóhátról beszél a köznemessel, az meg csak kisujját nyújtja az ujonnan nemesített polgárnak. Emez pedig kiemelkedni érzi magát a polgári osztályból és kegyelmet gyakorol az értelmi osztály iránt, ha szóba áll vele.

A lateiner felesége lenézi a kereskedő nejét, ez meg az iparost, a ki viszont talál egy nálánál még alacsonyabban álló népréteget, melylyel fölényét éreztesse.

Ez a létra aztán másképp alakul, a mint vallási és felekezeti szempont, vagy vagyoni állapot képezik a hágső fokozatait, a melyen az emberek kapaszkodnak, vagy lebzselnek. Mert nem okvetlenül szükséges, hogy valaki maga szerezzé a vagyont ahhoz, hogy kisebb vagyonu polgártársait lenézzé, s nem okvetlenül szükséges, hogy valaki abban a hitben születésék, a a melyben él, azért az egyik vallásfelekezet nyilvánosan lesajnálja lelki meggyőződéseit.

Ezekből a nyilvánvaló ferdeségekből származik minden nyomoruságunk, minden társadalmi veszedelmünk.

A mig nem lesz egyöntetű, erőteljes nemzeti irányu magyar társadalom; a mig az osztályok egymással csak ujhegygyel érintkeznek s üres léha tagok képezik a boldogulásnak egyetlen alkatelemét, addig nem fog elozlani az a sivárság, mely most a társadalmi cselekvést törpévé bénítja, s valószínűsággal a porba sujtja a haladás iránt való vágyat.

Ha a karrierhez manapság elégséges egy cimerral himzett zsebkendő, vagy aranysegélyü cvikker, akkor minek csodálkoznunk az igazi erőteljes tehetség, az ambíció háttérbe szorítását.

A hatalmas tudós, a kit a nemzet géniusz nemzedékek átalakítására predestinált, félre fog állani a tudós szerénységével, mihelyt a küzdőterem egy cifra, üres és léha uracsával kell összeütköznie.

A tehetség, az erő sohasem állhat az akarnokság mellé, mert kerüli az összehasonlítást, mely ugy lehet, külsőleg a hátrányára üthet ki. Egy ur, a kit tetőtől talpig a borbély a szabó meg a suszter jó izlése állított a terem közepére, a fölületesen szemlélő előtt valóságos remeke az embernek ahhoz a zseniális emberhez képest, a ki nem fordított elég gondot a nyakkendőjére és a frizurájára, szóval a külsőjére.

De a társaság azért mégis a jó frizurát és az ügyesen kötött nyakkendőt tünteti ki, azaz szerelmesebb az ügyes borbélyba, mint az emberi képességekbe s az ember értékét képező tehetségekbe.

Ezért van aztán, hogy ha a nemzeti társadalomhoz,

az erős, egységes, hatalmas nemzeti társasághoz szólnunk, hát nem jelentkezik senki, üres pusztába kiáltunk, mert a nemzetet éppen azok nem képviselik erőteljesen. a kik azthiszik hogy csakis ők és egyedül ők képezik a nemzeti erőt.

Ennek pedig meg kell változni rövid időn.

Az egyöntetű, az együttérző, az összetartó, igazán magyar társadalomnak kell átvennie a nemzeti missziót, mely még betöltésre vár, hogy szilárdan ellentálló bástyáit építse meg a magyar nemzet jövőjének.

Csak ne keressük azokat a hajszálvonalakat, a melyek elválasztanak bennünket, hanem lássuk meg azokat a nagy érdekeket, a melyek követelik azt, hogy összetartsunk.

Akkor lesz magyar nemzeti társadalom!

A politikai válság.

(Express-tudósítás.)

Budapest, aug. 14.

Báró Fejérváry Géza tábornagy Budapestre érkezett és ügyvezető társaival már értekezletet is tartott. Miért jött ily sietve, gyógyhasználatát megszakítva és mit végzett az ügyvezető urakkal, persze, senki sem tudhatja. De hogy senki sem következtet rosszul, aki felteszi, hogy a koalíció legutóbbi határozatait, a szabadelvű párt döntő értekezletének közeli terminusa és a törvényhatóságok imponáló egyértelműséggel és határozottsággal érvényesülő ellenállása tette ily sürgőssé az ügyvezetők konferenciáját, az egészen világos.

A Fejérváry-kormány döntő elhatározás elé került. Kibontakozást nem tudott csinálni és a passzív rezisztenciát nem tudta megtörni. Állítólag missziójának egyik részét sem oldotta meg tehát. Vagy tétlenül marad tovább és hagyja teljes nagyságában kifejlődni a nemzeti ellenállást, vagy hozzányul az erőszak eszközeihez és a fegyverek

Szives figyelmébe!

Hogy Dreher-féle kőbányai márciusi sört mindenki vásárolhasson, s hogy több oldalról nyilvánított kívánságnak eleget tegyünk

⁴/₂ deciliter sört tartalmazó palackokat is hoztunk forgalomba. Kapható a legtöbb kereskedésben palackonként 14 kr. = 28 fillérért. 10 palack vételnél à 13 kr. = 26 fillérért.

Bognár és Szántó

hatalmában bizakodva megkezdi az alkotmányért folyó nagyszerű küzdelem durva eszközökkel való leverését, amint ezt Kristóffy ur éppen tegnap kilátásba helyezte. Esetleg, mint egy bécsi ujság jelenti, még egy kísérletet tesz a békés kibontakozás előmozdítására.

Ebben az utóbbi lehetőségben már senki sem bizik. A tétlen szemlélődés politikáját senki sem várja. Mindenki el van készülve, hogy Fejérváryék a legveszedelmesebb, a legszerencsétlenebb, a leghazafiatlanabb módszerhez, a nyílt erőszakhoz fognak folyamodni. Az ügyvezetők mai értékezte bizonyára ennek az abszolút kormányzásnak legközelebbi teendőit, a nemzeti ellenállással szemben alkalmazandó retorzió eszközeit alapította meg. Egynehány nap múlva talán már látni is fogjuk az eredményeket. El van készülve rája az egész ország és semmi kétség, hogy ugyanazzal a nyugalommal, ugyanazzal a határozottsággal fogadják, mint amily nemes hazafiasággal és önzetlen lelkesedéssel ment belé az alkotmányért folyó küzdelembe.

Kolozsváriak az iparos-kongresszuson.

A szabadkai nagygyűlés.

Az ország ipartestületei az idén Szabadkán tartják meg az országos-kongresszust, melyet a múlt hónapban a kamarák és testületek, valamint az országos iparegyesület között sűrű jegyzék-váltások előztek meg. Tudvalevő, hogy az iparos-kongresszuson a kereskedelmi miniszter egy kiküldöttjével, az iparügyek miniszteri előadójával szokta képviseltetni magát. Az eddigi kereskedelmi miniszterek alatt nem sokat jelentett ugyan a képviselő jelenléte, mert akármilyen vehemenciával és elkeseredéssel hangzottak is el ott az ország iparosságának panaszai, azokat a kormányhatóság csendes nyugalommal tudomásul vette s mialatt a panaszok a magyar iparosság külön bajainak orvoslását kérte, azalatt a miniszteriumban kényelmesen ültették át a külföldi iparszabályokat a kisiparnak még fokozottabb megfontolására.

Az idén, mikor az ország politikai és gazdasági helyzetében valóságos forrongás állt elő, mikor a magyar iparosság legóhajtottabb kívánságának: az önálló vámterületnek virága bimbóját kezdi fésletni, fokozottabb szüksége mutatkozik annak, hogy az iparosság tájékoztassa az országot, az államférfiakat és politikusokat arról, hogy a várható belügyi, gazdasági és politikai reformok küszöbén, melyek azok a sérelmek, amelyeknek orvoslásával s melyek azok a kívánságok, amelyek teljesülésével van összekötve a magyar ipar fel-

lendülése, virágzása s a magyar iparos helyzetének orvoslása.

Mint hogy azonban jelenleg az ország kormánya olyan miniszterium kezében van, amelyből az iparosság helyzetének ilyen irányu, tehát gyökeres orvoslását nem várhatja, egészen közömbös dolog, vajjon a szabadkai nagygyűlésen a kereskedelmi kormány képviselve lesz-e vagy, sem. Ebből azonban egyáltalában nem következett az, hogy az irányadó körök s főképen azok, akik hivatva lesznek az ország új belügyi és gazdasági be rendezéseket eszközölni, — tájékoztatlanok legyenek az iparosság kívánságairól, sérelmeiről, bajairól s ezek orvoslásának módjáról. Sőt a mai politikai s gazdasági viszonyai parancsolólag követelik, hogy az iparosok erkölcsi képviselői: az iparkamarák és testületek ebben az időben ne legyenek némák és tétlenek, tehát ha valamikor, ugy most van szükség a kongresszus megtartására.

A miskolci ipartestület azonban, amelynek előljárósága a kormányhatósági gyámkodás hiányát nagyon is érezheti, körlevél alakjában előljáróságának egy indítványát külte meg a hazai ipartestületeknek, melyben azt javasolja, hogy az ideai szabadkai kongresszus ne tartassék meg, illetőleg, hogy azon a testületek részt ne vegyenek, mint hogy a kormányhatóság képviselője ugy sem lesz ott jelen.

Ez az indítvány egy kis forrongást idézett elő az ipari hatóságok között, ezek azonban — köztük a kolozsvári ipartestület is — de elsősorban maga a központ, mereven elutasították a miskolciak indítványát s így a kongresszust szeptember hó 7., 8. és 9. napjain Szabadkán tartják. A kongresszuson részt vesznek Kossuth Ferenc és Apponyi Albert gróf is.

Az aradi ipartestület előljárósága kongresszus-képviselőül a maga részéről nagyszabású küldöttséggel képviselteti magát a gyűlésen, hol a napirend egyik fontos tárgyának kolozsvári iparos lesz az előadója. Óhajtanó azonban, hogy Kolozsvár iparossága minél imponzánsabb számban legyen a nagygyűlésen képviselve s erre való tekintettel az ipartestület előljárósága felhívja Kolozsvár polgárait, hogy a küldöttséghez mentől nagyobb számban csatlakozzanak. Az összes tagok Szabadka város vendégei, lakásról stb. a kongresszus rendezősege gondoskodik. Eppen erre való tekintettel, a résztvevők névszerint a rendezőségnek előre bejelentendők, hogy részükre a kedvezményes vasuti jegy is megszerezhető legyen. A jelentkezési határidő: augusztus 14-ike.

Remélhető, hogy a kolozsvári iparosok, mint eddig minden gyűlésen, az idén is méltó számban fogják képviselni Kolozsvár iparosságát a szabadkai nagygyűlésen, melynek programja a komoly tanácskozásokon kívül, élvezetes szórakozást is ígér.

Gyilkosság Kolozson.

Az alkohol áldozata.

(Saját tudósítónktól.)

Kolozsvár, aug. 14.

Az alkohol ismét áldozatul ejtett egy embert, ismét egy ember vesztét okozta. A legújabb áldozat a kolozsi fürdő egyik szolgálója, akit tegnap ittas állapotban mulatótársai csaknem agyonverték.

Az eset részleteiből a következőket sikerült megtudnunk.

Tegnap este egyik kolozsi kocsmában egy földmivesekből álló társaság itta a hegy levét. Közükből tévedt a kolozsi fürdő egyik maszörje s letelepedett asztalukhoz. Egy darabig békességben, barátságban idogáltak, majd mikor derűsebb és emelkedettebb lett a hangulat, vitatkozni kezdtek. A vitából összeszólalkozás lett, majd verekedés követte az összeszólalkozást.

A részeg emberek verekedésének a szolgáló lett az áldozata, akit botokkal, székekkel csaknem holtra vertek s azután kidobták a kocsmából, hol a szegény embert keresztül áztatta a zühogó eső.

Ott feküdt a holtra vert ember esőben, sárban, az orvost hiába hívták hozzá. Reggel nagynehezen eljött az orvos s 9 órától 12-ig mosta, kötözte, varta a sebeket.

Az alkohol szerencsétlen áldozatát beszállították a kolozsvári Karolna-kórházba, hol a véresre vert ember meg is halt.

Éjfél botrány egy kávéház előtt.

Megbotozott utazó.

Tegnap éjfél tájban egyik Hunyadi-téri kávéház előtt érdekes jelenetek voltak szemtanúi a késői járókelők. Egy aradi fiatal tisztviselő, G. Gy. és egy a városban általánosan ismert bécsi utazó, U. Gy. között kellemetlen botrány keletkezett.

A nevezett fiatalember ugyanis — egy régebbi ügyből kifolyólag — felelősségre akarta vonni a nála sokkal idősebb utazót egy helytelen eljárásáért.

Csakhamar haragos szóváltás, majd tettelegesség következett. — Nem valószínű, hogy ez az ügy a lovagiaság útján fog befejezést nyerni.

Az inzultusra nagy tömeg verődött össze s többen — miután megtudták, hogy a fiatal ember miért provokálta az utazót — a tisztviselő pártjára állottak s fellépéséért hangos tetszésnyilvánításoknak adtak kifejezést.

U. Gy. bécsi utazó ugyanis meglehetősen sűrűn járt le Kolozsvárra üzleti ügyekben. Egy ilyen alkalommal megismerkedett egy kolozsvári urileánnyal, ki — mi-

után szülei elhaltak — rokonaihoz, egy közismert intelligens családdhoz került.

Huzamos ismeretség után az utazó megkérte a családtól a leány kezét — s miután a leány sem idegenkedett tőle — jegyesek lettek.

Később U. Gy. teljesen ismeretlen okból, minden alap nélkül távol tartotta magát menyasszonyától. Majd többek előtt sértő hangon nyilatkozott volt menyasszonyáról s ezek a volt menyasszony fülébe jutottak. A védtelen leány azonban nem tehetett egyebet, mint sirt csalódásain s a meg nem érdemelt rágalmakért.

Tegnap megtudta G. Gy., aki rokona a leánynak, hogy az utazó Kolozsvárt tartózkodik, elérkezettnek látta tehát az időt, hogy a leányon esett sérelem miatt megtorlást vegyen.

Egy másik kávéházban G. Gy. az utazó részére egy névjegyet hagyott hátra, a melyen kemény szavakkal illette eljárását.

A mikor onnan eltávozott s a Hunyadi-téri kávéház elé ért, meglepetve látták, hogy U. Gy. ott ül a teraszon egy társasággal. G. Gy. elhívta egy szóra az utazót, aki sehogy nem akart szóba állni a tisztviselővel, mert jól sejtette, hogy annak mi a célja. Végre megemberelte magát, oda lépett a fiatal emberhez, a ki sőtábotjával kétszer végig vágott rajta.

HIREK.

— Szvacina Géza itthon. Szvacina Géza polgármester, ki hat hétig Szliácson üdült, tegnap érkezett haza és a napokban átveszi hivatalának vezetését.

— Nagyboldogasszony napi bucsu. Már százával érkeznek az ájtatos hívők, akik a piarista-templom könyvező Szűz Mária képéhez járulnak a minden év Nagyboldogasszony napján tartani szokott bucsura. A bucsu napján a piaristák Egyetem-utcai templomában Pál István apátkanonok mond infulás misét s szentbeszédet pedig Novotny Endre budapesti piarista paptanár fogja tartani.

— De Gerandó Antonina — marad. Meleg bucsusorok jelentek meg a lápokban, sajnálattal adtuk hírül a nyár elején, De Gerandó Antonia, a felsőbb leányiskola igazgatónöje, a kinek kiváló pedagógiai munkásságát nem kell dicsérnünk, nyugalomba vonul. A szülőknek azonban egy látszik nagyon fájt a derék igazgatónö távozása s felkérték De Gerandó Antonia, hogy eltökölt szándékát megváltoztatva vállalkozzék még továbbra is a felsőbb leányiskola vezetésére. Az igazgatónö a több oldalról jövő felszólításnak engedett s visszavonta lemondását, melyet különben még a vallás- és közoktatásügyi miniszter nem fogadott el.

Új cipő üzlet!

Erdélyi Fülöp Kolozsvár, cipónagyáruháza, Wesselényi-ut 11. szám alatt

Szülők figyelmébe ajánlom a legszebb alaku és legjobb minőségű hazai készítményű gyermek, leány és fiucipőket duosan felszerelt raktáromat. *Czipők minden érért kaphatók.*
A n. é. közönség b. pártfogását kéri

ERDÉLYI FÜLÖP.

mai-
csa-
az
l a
ány
sek
me-
kül
nyá-
lan-
szo-
ony
ány
bet,
nem

— **Pótfüzet az Utmutató és Lakásjegyzékhez.** Liptay Árpád szerkesztésében nemrégiben megjelent Kolozsvári Utmutató és lakásjegyzékhez az előfizetők egy ingyen pótfüzetet fognak kapni. A pótfüzet f. hó 30-án megjeleni, melyben az első kiadásból kimaradt, avagy tévesen közölt egyének nevei, valamint onnan helyszüke miatt kimaradt ügyvédek, pénzügyészek és hivatalok névsora is benne lesz.

— **A keresztény szocialisták gyűlése.** A kolozsvári keresztény szocialisták ma délután 3 órakor az ipartestület helyiségének udvarán gyűlést tartanak. A gyűlésen, mint már jeleztük, Várady Aurél dr.-on és Irsai Józsefen kívül Szalánci Andor budapesti keresztény szocialista agitátor fog beszélni.

— **A szülői gondatlanság áldozata.** Ismét egy áldozata a szülői gondatlanságnak. A Honvéd-utca-ban lakó Toroczka Róza 3 éves kis leány tegnap reggel egy pár percre felügyelet nélkül maradt a konyhában. Gyermekai kíváncsiságból felmászott a tüzes kemencére és az ott levő nagy fazék forró vízbe bele esett. Anyja a baleset után rögtön bejött a konyhába és azonnal észrevette a szerencsétlenséget. Telefonált a mentők után, kik az összegezett kis lányt az első segélynyújtás után a borbélyorvosi klinikára szállították be. A kis leány életéhez az orvosok semmi reményt sem fűznek.

— **Működik a bicska.** Dragán János és Bokura Márton napszámosok a Széchenyi-téren valami felett összekülönböztek. Dragán igazságát nem hagyta és bicskájával támadt ellenségére. Már-már vér folyt volna, ha idejében a verekedés helyszínére nem érkezik az egyik rendőrszem és tetteben Dragánt meg nem akadályozza. Bevitte őket a rendőrségre, amely bevezette ellenük az eljárást.

SZÍNHÁZ — MŰVESZET.

Magdolna. Telt ház előtt folyt le tegnap Magdolna előadása. Az előadás úgy az összjátékot, mint az egyes szereplők játékát és előadását tekintve kitűnő volt. Tólvölgyi Margit a címszerepet játszta s az örökös szavalástól és alpát-hosztól eltekintve kiváló alakítást nyújtott. Mellette Kovács Lili tűnt ki a nők közül finom, izléses játékkal. A fiatal leányka, kinek tehetsége csak most bontogatja szárnyait, hamarosan belejátszotta magát a közönség szeretetébe. Sebestyén Géza, mint mindig, tegnap is kitűnő természetes előadásával, átértett, átgondolt játékkal. Czakové, Váradiné, Dezséri, Szentgyörgyi lendítettek még sokat az előadás sikerén.

Kornevillei harangok és Két árva. Ma, Boldogasszony ünnepén két előadás lesz a színházban. Délután 3 órakor félhelyárak mellett a „Két árva“ című romantikus népdrama kerül színre, este pedig a Sugár Jolán bucsufőlépésűl a

„Kornevillei harangok“, melynek főszerepeit a vendégen kívül Mezei Mihály, Korányi Frida, Bay László, Hetényi játszzák.

Quasimodo — zónaelőadásban. Szerdán ismét zónaelőadás lesz a színházban: „Quasimodo“, a notredamei templom toronyőre kerül színre.

Parlagi Kornélia vendégjátéka. Ennek a hétnek a műsorát még egy vendég-énekesnő föllépése teszi érdekessé. Parlagi Kornélia, aki az elmúlt évadban a szegedi színházban volt első szubrett énekesnője fog három szerepében bemutatkozni. Casanovában, Bob hercegben és a Böregér Adéljában. Első föllépése csütörtökön lesz.

Hova menjünk

orfeum előadás után?? a Jókai kávéházba Jókai-u. 4 sz. Dus és izletes buffet. Kávéházi italai a legnagyobb igényeknek megfelelnek. A legjobb éjjeli szórakozóhely kiszolgálás a legpontosabban. Menjünk a Jókai kávéházba! Szíves pártfogást kér Heiman Sándor tulajdonos. 48

x Értesítés t. c. vevőimhez! Van szerencsém a t. c. vevőközönséget ezután értesíteni, hogy augusztus hó 1-től augusztus hó 30-ig bezárólag »műhímző-tanfolyamot« nyitok. Ezen tanfolyam ideje alatt t. c. vevőim, akik 10 éven belül nálam varrógépet vásároltak, valamint az ezutáni vevőim naponta d. u. 2—6-ig a legújabb műhímzés és ajour munkában díjtalan oktatást an részesülnek. Kiváló tisztelettel Hermann E. varrógép és kerékpár nagyraktára, Kolozsvár, Egyetem-utca 6. sz. 113

HERSKOVITS divatárú-cég nél.

Mátyás kir.-téren Hintz-gyógytár mellett.

Gyönyörű plissé zefírek 30 egész uj szinbe 18 kr. — Uj delainek gyönyörű bou:dürrel 33 és 28 kr. 51

TÁVIRATOK.

Jön az erőszak.

Miniszterek tanácskozása.

Budapest, aug. 14. (Saj. tud.) Az ügyvezető kormány tagjai ma összegyűltek és tanácskoztak a „további teendők“ fölött. Közel nyolcadfél óráig tartott az a tanácskozás. Ebből is látható, hogy nagyfontosságú kérdések kerültek szóba.

Mindenekelőtt megállapították, hogy a kabinet helyzete lényegesen rosszabbodott az utóbbi napokban. Ezt főképpen a nemzeti ellentállás sikeres volta idézte elő.

A fölött tanácskoztak tehát, miképpen lehetne ezt az ellentállást eredményesen megtörni. A minisztertanács kimondotta,

hogy a kormány minden esz-közt fel fog használni, hogy a rendet helyreállítsa. Ami a pártokat illeti, a kormány pártokon kívül állván, csak annyiban törődik viselkedésükkel, amennyiben amíg a politikai pártok a korona jogait nem respektálják, nem kezdheti meg a lépéseket a tárgyalások folytatására. A vezényleti nyelv ügyében a kormány további engedelményeket nem tehet. A kereskedelmi szerződések ügyében a kormány teljesen tiszteletben tartja a törvényhozás jogait.

A norvég népszavazás.

Budapest, aug. 14. (Saj. tud.) A népszavazás ma ért véget. A különválás mellett leadtak 321.197 szavazatot, ellene 161-et.

Egy hazafiatlan polgármester.

Budapest, aug. 14. (Saját tud.) Szatmár város törvényhatóságának mai közgyűlésén Kelemen Samu országgyűlési képviselő éleshangu interpellációt intézett Pap Gusztáv polgármesterhez, kérdőrevonván amiatt hogy az adót beszedik, a katonai behívókat kézbesítik. A polgármester felelni akart, de a nagy zaj miatt nem tudott szóhoz jutni. A közgyűlés utasította a polgármestert, hogy 15 napon belül rendkívüli közgyűlést hívjon egybe, amelyen válaszolnia kell Kelemen Samu interpellációjára.

Kettős gyilkosság.

Budapest, aug. 14. (Saját tud.) Nagyváradról jelentik: Kovács Mihály farnosi földbirtokost János nevű fiával Nagyváradra utáztában ismeretlen tettesek Szalárd mellett agyonlőtték s kirabolták.

A nagyváradi szociáldemokraták gyűlése.

Budapest, aug. 14. (Saját tud.) A nagyváradi szociáldemokraták folyó hó 20-án népgyűlést tartanak az általános választói jog mellett. A népgyűlésre eddig 150 község jelentett be küldöttet.

REGÉNY.

A Lolo ur betege.

Irta: Ch. Epheyre.

Megutáltam az embereket, az aszszonyokat és medvéket. Egyedüli gyönyöröm az volt, hogy meghánytam-vetettem az eseményeket, a melyeket megértem; leírtam őket

részletesen, s késő éjszakáig dolgoztam.

Nappal horgásztam. Kevés halat fogtam, de sokat gondolkodtam. S mikor egy hal véletlenül beléakadt a Mouchassac horgába, azt kérdeztem magamtól: miért épp ez a hal, miért nem a szomszédja?!...

Egy este, mikor életrajzomnak legérdekesebb fejezeteit írtam meg, elaludtam a nélkül, hogy a lámpát eloltottam volna. Almomban egy mozdulatot tettem, a lámpa ledőlt, s a kiömlött, a lánggal égő szesz meggyújtotta ágyam függönyét. Mikor fölbredtem, lángok között találtam magamat. Miért nem volt annyi eszem, hogy egy perccel korábban ébredtem volna fel? A tűzvéstől nem lett volna semmi.

A ház majdnem egészen leégett. Vizsgálatot tartottak s a rendőrség elé idéztek. Nem állhattam meg, hogy így ne védekezem:

— Ha egy angol hajó nem hurcolta volna be hozzám a sárga lázt egy rongydarabban, bataviai házam nem égett volna le.

A vizsgálatot eszközölő rendőr hivatalnok két orvost hivatott a kikérdeztek. Azt mondtam nekik, hogy elaludtam, hogy a lámpám balra állott, hogy a mint almomban megmozdítottam a balkarommal, bizonyára meglöktem a lámpát, így eshetett a földre. Ezek a doktorok nagyon kíváncsiak; többet óhajtottak tudni. Rászántam magamat, hogy majd elmondom nekik a történetem. Nem hagyták, hogy végig elbeszéljem. Nem értették meg, hogy csak akkor lehet egy emberi lényt igazán megismernünk, ha ismerjük azokat, az okokat, melyek életének első lépéseit dítérminálták; nem értették meg, hogy éltem sora egész más lett volna, ha 1844. június 14-én nem találkoztam volna egy medvével a rue du faubourg Saint Antonie baloldali gyalogjáróján.

(Folyt. köv.)

Kiadja:

A „Kolozsvári Friss Újság“ hirlapkiadó vállalat.

NYILTTÉR.

Pártoljuk a hazai ipart!

Van szerencsém a n. érd. közönséget értesíteni, hogy egy új szobafestő és mázó üzletet

nyitottam s azt a jelen kor követelményeinek megfelelően rendeztem be.

Szaktámba bárminemű munkákat jutányosan és a legszébb kivitelben készítek el. Vidéki megrendeléseket is elfogadok.

A n. érd. közönség pártfogását kérve tisztelettel

KISS MIKLÓS Kolozsvárt, Tordai-ut 16. szám.

Egy több oldalról ismételt óhajtsáknak kívánunk megfelelni, midőn arra határoztuk el magunkat, hogy a rég bevezetett 6 decis üvegeink mellett egy valamivel kisebb üveget töltünk és hozunk forgalomba. A nagyérdemű közönségnek rendelkezésére áll a 4^{1/2} decis palackokban töltött valódi kőbányai Márciusi sörünk, melynek kitűnő minősége a legkényesebb izlést is kielégíti

FIGYELEM!

Naponta friss töltésű

valódi kőbányai „MÁRCIUSI SÖR“

1 palack 14 kr. = 23 fillér, 10 palack vételnél 13 kr. = 26 fillér.

Kapható minden fűszer-, csemege- és kiskereskedésben.

Első Magyar Részvény-Sörtöződe Kőbánya főraktára Kolozsvárt.

NAGY JENŐ

szájpadlás nélküli műfogspeciálista

fogműterme

várt, Wesselényi Miklós-utca 6.

(Dr. Goth-ház.)

fogműterem

Elvállalom a fogászat körébe tartozó összes teendőket. Munkáimért felelősséget vállalok úgy jutányosság, valamint tartósság tekintetében. — Egész nap a n. é. közönség rendelkezésére állok.

Tisztelettel NAGY JENŐ.
szájpadlás nélküli műfogspeciálista.

Wesselényi szálloda**Elite Nyári-Mulató.**

Augusztusi új műsor. 115

Új tagok. Új bohózatok.

1—3. Zene-nyitány. Zongorán előadja: *Komáromi Ákos* karnagy.
4. *Jeney Annus* fiatal chasonette.
5. *Bodrogi László* grotesk-komikus.
6. *Blausch Ella* chasonette. 7. *Komáromy Vilmos* paraszt humorista.
8. *Körössy Zsófi* bravour énekesnő.
9. *Szilágyi Elemér* nőimitátor. 10.

Egy mulatató bohózat.

10 perc szünet. (Zene.)

11. *Dory Gizi* chasonette. 12. *Zsoldos Gizella* operette énekesnő.
13. *Bodrogi Rezső* szalon humorista.
14. *Andrássy Franciska* olasz és magyar énekesnő. 15. **Rienczy Mariska** excentrik-énekesnő (mint vendég). 16. *A kolduló barát*, vig magánjáték. 17. **Kaczér Erzsé** jelmez soubrette (mágnás chasonette). 18. **Orosz—lengyel jux-dnette** (Ivanofski). 19. **Mulatató bohózat**. 20. Zárinduló.

Buffet. Tisztán keze t borok. Izletes magyar konyha. Olcsó polgári árak.

Kegyess pártfogásért esedezik tisztelettel

Lengyel József, Manás József,
műv.-igazgató. tulajdonos.

Belépődíj 60 fill. Páholyasztal 1 kor.
Kezdeté fél 9-kor.

Rónai - Mulató

(Biazini szálloda) 119

Gerő József, Rónai János,
művezető. tulajdonos.

Ma és mindennap a következő attrakciók vendégjátéka:

Brothe's Köchly

kézakrobaták.

Egy szenzációs jelenet.

UJ! 2 nő. UJ!

Nelly és Nell

Mezítlábas Cake-Walke táncosnők.

Sarkadi Vilmos Margitai Margit

Modern humorista chasonette.

Csigás Aranka couple énekesnő.A **Gerő-pár** új énekkel.

Egy szó a miniszterhez
történelmi életkép.

A Darázs, bohózat.

Belépti-díj 1 korona.

Kezdeté 8 órakor. Pontos kiszolgálás.

Kiadó lakás.

Az Eperjes-utcában, a 9. számú ház, (külön telekkel), mely áll 3 nagy szoba, téli, nyári konyha, egyéb mellékhelyiségekből, kerttel, október elsejére kiadó. — Értekezni lehet: Eperjes u. 15 sz. alatt.

Kerékpár és varrógép

(Vashid mellett.) nagy raktár. (Babos-palota.)

Az összes bel- és külföldi kerékpárok kaphatók raktáron részletfizetésre is.

Mechanikai javító-műhely.

Elvállalunk emalírozást, nickelezést, írógép-javítást és új kerékpárok méret szerinti készítését. Varrógépeinkért 10 évi jótállást vállalunk.

Ügynökök kerestetnek! 97

FINKLER és TÁRSA, Kolozsvár.

Csillárok nagy raktára.

Telefon összeköttetés.

„HELIOS“

műszaki, villamvilágítási és erőátviteli vállalat
Szentgyház-utca 3. (Status palota.)

Elvállal: magánlakásoknak, vendéglőknek, kávéházaknak, gyáraknak, és ipartelepeknek elektromos világítási és erőátviteli berendezését a legjutányosabbárák mellett.

Tervek és költségvetések valamint felvilágosítások díjmentesen eszközöltenek.

Raktáron tartatnak mindennemű csillárok, világító-testek és felszerelési cikkek, melyek legjutányosabb árban számíttatnak.

Szerelési anyagok és világítási cikkek nagy raktára.

Petroleum és gáz-csillárok villamosvilágításra átalakíttatnak.

Végladás.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy a 28 év óta fennálló rövid-áru kész és kezdett munka-üzlettemmel felhagyok, a miért is *hatóságilag engedélyezett*

végladást

rendezek az összes berendezés és 1 Wertheim-hármas vaskassa eladók.

76

Csiky Mihály.**Végladás.****Hirdetést**

felvesz e lap kiadóhivatala

Tonczár Antal

vizezeték szerelő Kolozsvárt.

Tisztelettel tudatom a m. t. megrendelő közönséggel, hogy Fellegvár-ut 28. sz. lakásomról üzlethelyiséget Julius 1-től kezdve áttettem

Óvár, Viz-u. 2. sz. alá.

Midőn eddigi szives pártfogásáért hálás köszönetet mondok kérem továbbra is nagybecsű pártfogásukat.

Tisztelettel

Tonczár Antal,
vizezeték szerelő

86 Kolozsvár, Viz-utca 2. sz.

Naftalin,
Rovarpor,
Kék gálicz,
Frische-féle fény-lack
és parkett-máz.

Naponta

friss kefir

kapható

Burger Frigyes

gyógyáru és illatszer
üzletében, Kolozsvárt.

68

Tarka-Szinpad

Sétatéri kioszk 12

Csak néhány napi vendég-fellépés!

Sobosin S.

a világ legjobb mimikusa.

Sobosin bemutatja az összes Európai uralkodókat teljes életnagyságban.

Továbbá fellépte az összes szerződött műsoroknak.

Uj Solok! Uj bohózatok!

Kezdeté 8 órakor.

Naponta változó bohózat.

Szigoruan családias műsor.

Szabad bemenet. Fentartott helyek.

Számos látogatásért esd

Grünau Poldi Gárdonyi Imre

művezető igazgató Kioszk bérlője.